

## 0516 反恐同・反恐跨性別記者會 發言稿

同光同志長老教會・小恩

台灣到底有多少同志基督徒？如果以 2009 年做的台灣基督教教勢報告的 5%、與對同志人口比例研究的保守估計 10% 相乘台灣總人口數來說，台灣至少有十多萬的同志基督徒。但承受整個台灣社會、教會反對同志壓力與恐懼的人數還得相乘多倍，因為十多萬個同志基督徒就有十多萬個家庭。

同光同志長老教會，是亞洲與台灣第一間同志教會，由一群具有同志身分的基督徒們，因長期在信仰群體中壓抑自我，希望可以聚集一起不必擔心受怕、可以暢談信仰與生命，所以在一九九六年由一位異性戀女牧師(楊雅惠)帶領成立。成立過程相當艱辛，但縱使已過十五年，台灣教會界的恐同氛圍依然沒有太大改變；同光教會的信箱與電話，仍有來自全台各地同志基督徒以親友們的傾訴與求助；他們因性傾向和別人不一樣而長期感覺罪惡、不被愛、甚至被相同信仰的教會與家人排斥。有人被趕出教會、有人無法受洗、有人無法像其他信徒一樣進入神學院學習與裝備以回應信仰、有人伴侶過世時被教會儀式屏除在外無法參與全程…這些不斷發生的事情還不包括同志基督徒們在教會每週每日必須喬裝異性戀以迴避性傾向與婚姻交友議題的痛苦。

近日同光許多夥伴都收到許多基督徒朋友們轉寄來自真愛聯盟發起的「反同志教育進入中小學的連署」。而這個連署不只是其聲明的「家長與教師立場」而已，整個連署的發起與動員都和台灣許多基督教會脫離不了關係。真愛聯盟與其發起團體利用社會多數人還有多數基督徒對同志的不了解與恐懼，在社會與教會裡促成許多分裂與心碎；許多支持同志或對議題有不同看法的朋友們，在教會多數氛圍的逼迫中簽下連署，而同志基督徒和其家人們在多數的壓力之下，為避免曝光也被迫刻意迴避或為不認同的立場背書。

關於近日真愛聯盟發起的「反對同志教育進入中小學」連署，本會堅定支持教育部將「認識同志」議題納入中小學「性別平等教育」課程，期待可以落實「更多認識、不再歧視」的平等教育目標。關於這個議題，我們的聲明與回應如下：

保守基督教會人士向來否定同志的生命特質，將同性愛視為罪惡，並對包括教友及非教友在內的同志進行性身分的壓迫，因此同光同志長老教會在 1996 年 5 月 5 日成立，提供一個完全接納、認同各種性身分個體的信仰空間。

保守基督教會人士普遍存在於各基督教宗派之內，目前在臺灣社會中以「靈糧堂」體系最為活躍；專門為矯正同性戀而成立的「走出埃及」組織的主要金主就是「靈糧堂」。同光教會在過去 15 年來，接納了許多從「靈糧堂」及「走出埃

及」出走的同志基督徒，因為他們在這些組織裡受到心靈傷害，被迫否定自身生命特質，甚至萌生自殺念頭。

保守基督教會人士基於對聖經中少數段落文字之特定解讀，向來將同性愛視為罪惡，並宣稱「同性戀性取向是異常的性心理發展或偏差的個人選擇甚至是具有傳染性，必須矯治而且可以治癒」（保守基督教會人士刻意使用「性取向」的字眼而不使用「性傾向」，就是否定同性愛可能為天生自然的立場宣示）。然而從1950年代以來聖經學界已逐漸認為那些被拿來反對同性愛的聖經段落，事實上針對的是古代異教徒之特定偶像崇拜行為，而非兩情相悅的同性愛，因此不能做為定罪同性愛的依據。這些保守基督教會人士也選擇性地忽視耶穌基督親自的教導：「人不結婚的理由很多：有些人是生來不適於結婚的；有些人是人為的原因不能結婚；另有些人是為了天國的緣故而不結婚。」（馬太福音19章12節）另一方面，現代精神醫學已經確認同性戀的性傾向雖是少數、但仍是正常的性心理發展（而在絕大多數案例中並非可以自行選擇），因此不需要被矯治，美國精神醫學會的官方立場也反對各種矯治同性戀的手段。顯而易見的事實是，同志父母所教養之子女並非都是同志，同志之父母也並非都是同志，所以有關於教導學生「認識同志」將導致學生「變成同志」之說法，完全是無稽之談。

同志議題在台灣與世界教會中都尚未有一致看法。在台灣，只有極少數牧師與教會支持議題並開放教會歡迎同志，而國外有些教派除了加入沒問題外，甚至在擔任神職、民事結合或同性婚姻上也漸漸有不同於以往的討論與空間。例如美國聖公會、聯合教會、還有前幾天公開發表議決讓同性戀傳道人也可以被按立為牧師的美國長老教會等等。

耶穌基督說：「主的靈臨到我，因為他揀選了我，要我向貧窮人傳佳音。他差遣我宣告：被擄的，得釋放；失明的，得光明；受欺壓的，得自由；並宣告主拯救他子民的恩年。」（路加福音4章18至19節）身為基督的教會，我們堅信所有遭受壓迫的人都應該獲得釋放、光明與自由！因此，同光同志長老教會堅定支持教育部將「認識同志」議題納入中小學「性別平等教育」課程綱要，並盼望早日看到一個尊重及接納多元性身分的和諧社會。

多元並不亂，因為那多元底下是由很多的個人與故事組成。一個人就是一個故事以及許多人不花時間就不會了解的脈絡。我們經歷辛苦的認同，是因為從來沒有人告訴我們、教育我們世上有這樣的創造與差異。我們長期活在罪惡感與羞恥中，不是因為上帝這樣厭惡我們、不喜愛我們，更不是因為聖經這樣說，而是，當我們還是孩子的時候就這樣的被教導與告誡。我們像其他孩子一樣，花了人生中很多很多的時間與力氣來尋求愛、尋求認同與被理解。但當基督徒們在教堂裡、在電視機前面不加思索的責備與咒罵時，這些期待愛與理解的禱告通通都會化為無聲。我們當中的很多孩子比誰都敬虔、比誰都乖、比誰都怕犯錯，因為我們好怕當我們做不好、遭遇不測、家庭不美滿時，很多人會說「都是因為你們是同志」或「就是因為這樣所以你們才會是同志」。但其實我們和許多異性戀一樣，

都會犯錯或就是無法選擇的來自不那麼完美的家庭與遭遇。

最後我要說，真正的包容從理解開始，跳過理解的包容是無知甚至是驕傲。呼籲異性戀基督徒們：在因著自己的信仰與感動實踐所認為價值觀與關係的同時，不要踐踏與阻止同樣被上帝創造的同志們的信仰與感動！